
JOISIVJLIw LITHUANO
Atsk. N. Kaina 300 Reisq

1 METAI
Leidžia

. Spaudos b-vė „šviesa" į
5 ........... ........ >

S. PAULO, 1929 m. Gruodžio 7 d. i Red. St- Puišys
■ I

Í Rod. ir udm. būstinė: Rua Visconde de Parnahyba 370 j
43 Nr.

Lietuvių S usivienijimo 
Konferencijos 

kis n t

ŽINIOS IS LIETUVOS.
Baisi žmogžudystė-

numeriuose

Kiskeliskės km. Jė.-.uo valse. Su- 
grižus iš kalėjim-v šio kaimo mergina A. 
vasara gyveno pas savo brolį. Prieš 
grįždama iš atostogų atgal j kalėjimą 
spalių 23 d. naktį ji atliko baisią žmog­
žudystę. Nakties vidury, paėmusi kirvį, 
ji polė žudyti miegančius šelmes narius. 

'.‘I Kirvio smūgiais buvo sunkiai sužeista 
lr motina, marti ir jos mažas sūnelis ir bro­

ką Sunkiausiai sužeistas į s br lis, kurio 
gyvybė yra pavojuje. Nu-ikaltilė atiks 

; čiau buvo sudeginusi savo mylimo žmo­
gaus klojimą ir uz tai sėdėjo kalėjime.

Paskutiniuo e 
„GARSAS“ praneša 
vienijimo Brazilijoj skyrių at-tovų laukia­
mą konferenciją, kuri turės patikrinti L. 
S. B. nuveiktų darbi; rez dtat- s, [trinkti 
Centro Valdybos vykdomus organus ir „„ 
nutiesti gaires, t. y. nustatyti veikimo pro- 
gran ą ateičiai. Nebūdami L. S B na­
riais, nieko nesiimame di! t oti nei nuro­
dinėti, ką ir kaip reikėtų pirtvark. ti, nu­
tarti, ar kokia kryptimi veikti Susivieniji-; 
mui ateityje, — tai reikalas ir atsokamybė i 
prieš visuomenę pačių šaukiamos konfe- 
rencijos skyrių atstovų Tačiau mums 
būtų svarbu žiu ti, kokios linijos lietuvių 
bei jietuviškais klausimais laikysis konfe­
rencijos dalyviai. Kad šitas mūsų klau­
simas visiems butų aiškus, mes norėtume 
šitoje vietoje ai-kiai pasisakyti, kad lietu­
vių visuomenė Sã > Paulo skiria du daly- 1 
ku: vienas dalykas, tai Susivienijimo nariui, 
kurie laiko save lietuviais ir tokiais n rėtų 
būti, kitas dalykas — tai Susivienijimo 
organas, savaitraštis .GARSAS“, kurio 
lietuviškumu labai dažnai tenka paabejoti. 
Neliečiant politinių klausimų, kuri s valia 
kitaip nusbtačiūsiem kritikuoti, yra visa 
eile bendrų iietuvi-kų klausimi;, kuri.; nei 
vienas lietuvi- nebuvo at-ižad-jęs ir neat- 
sižadė-, nors kažin kur jis nebūtų, kad ir 
kažin k kiai partijai nepriklausytų: tai Vil­
niaus visų lietuvių reikalą-. Bet ir šilu 
pagrindiniu klausimu mes lig šiol iš GAR­
SI)““ ne u laukėm re tik lietuvi komo, bet 
net < bjektingumo. Gana pažvelgti n rs ir 
į Vilniaus užgrobimo b. akais liūdni: su­
kaktuvių paminjimo skelbimą, kurį , Gar­
sas“ įdėjo su -avotiškais komentarais, iš 
kurių buvo matyti, kad jis Vilniaus vada­
vimo idėjai visai nepritaria Žin m a ir 
masiniame lietuvių mitinge, kur dalyvavo 
aide lOuO asmenų, nebuvo. Išeitu lyg 
„Garsas“ šitų reikalą boikotavo. Arba, 
jeigu mes paimsime ..Garso“ sąmoningai 
skleidžiamus vi.-okins nebūtus dalykus ir 
prasimanymus, kurių negalime kitaip pa­
vadinti, k. ip šutei.tas prieš mūsų Konsu 
latą, ir čia nerasime Ikt.'.viškumo žymių. 
Neįsileidžiant į jokius gi čn-, mes stato­
me busimai 1. 8. B. Konferencijai tokius 
klausimus: kuriuo tikslu visa tai da­
roma? M<s nekaltiname nei vieno Susi 
vinijimo narių, nes jie nekalti, kad „Gar 
so‘- redakcija tai rašo, bet Susivienijimo 
nariai gali ir turi teisės užduoti sav ■ va­
dovams tą klausimą, kam tai darote?

„Garsas ‘ negai jo patarnauti ir 
moningąi nepatarnavo lietuvių visuomene', .... -
šmetždamas Lietuvos Vyriau-ybs įsteigtą šmeižimas ne tik konsulato, bet ir korsu 
įstaigą tavo piliečių reikalams ginti „Gar- 1° asmens.
su“ sąmoningai leidžiami šmeižtai nes i-Į Tegu kiekvienas, sveiko proto žmo- 
šelpė nei vieno lietuvio darbininko, nepa K'.'s pasako, kam tai daroma.-' Nejaugi 
lengvino jo sunkios padėties, priešingai *•'*• dar ira su kieno tai tinsiu, už pinigus.-' 
dar labiau užnu dijo nė vieno pasilikeji-l-''e“ n'tvirtiname, kad rašo kas n r- lyg 
mą ateitimi. būdamas papirktas, bet mes klausiame,

Tokis „Garso “ rašymas, kad K n-'karn taj “.'aroma kas iš t. siekia naudo-, 
sulatas ir kyšius ima, kad Konsulą poli-.Tani rūpi kad čii nebūtų Lietuvos Kc-n- 
cija areštuoja, kad Konsulas mokyklų pi- sukat., kuris įsteigtas ne tam, kad ari-t 
nigus praleidžia .Orgijoms“ ir pask i ..Garso“ rinktų iš darbininkų reisus bet 
darinėja m-kyklas, kad jis dalyvauja žc- tam kad Ii liet vilius, kiek K n-ti­
mes pirkimo l izni'io-e, sakau — visa eile padėti gali.
tokių žemu ir šlykščių kaltinimu, drebia-! gituos klau imtis turėtų būtinai L.

„Gars>“ numeryje S. B. Konferencija i-rišti ir vieną kartą;
s ir svetimtaučiui pasisakyti, ar Susivienijimas n- ri pasilikti 

jiet ivišku. ar rik lietuviškumu dengiasi, 
nes visi faktai yra ne mūsų išgalvoti, bet 
iš paties ,Gar-o ‘ nusirašyti.

Neišaiškinus šitų klausimų, sunku 
bus siitikii, kad , Garsas“ yra tik Lietuvių 
Brazilijoj Susivienijimo organas, o ne koks 
parsidavėli-, kuris ir savo šmeižtais kiliems 
tetarnauja. *tk ne lietuviams.

Pastatė naują tilta.

Spaliu mėnesio pabaigoje iškilmin­
gai atidarytas naujas pastatytas per Ne­
rį tiltas vardu „Petras Vileišis“. Sis til­
tas turi ilgio 267,1 
metr. Tilto 
006 litų.

metr., pločiu 12,70 
pastatymas kainavo 3.355.

Rokiškio ūkininkų s-gos banko 
byla.

mėn. Panevėžio 
nagrinėjimą R 
bylu; toje byloji 

asmenų.

Sausio 
Teismo bus 
s-gos bank , 
daug įžymių asmenų. Buvęs to b: nko 
direktorius Itin.ši iš Lietuvos yra pabė­
gęs. I) bortiniu metu jis gyvena Bruzi- 
■ ijoj (Rio de Janeiro mieste — Red.) 
Tu b.mko afera yra padarius ūkininkams 
nu. st >l:u virš 700.0.-0 litų.

Susirinkimai
1. Tėvų susirinkimas.

Dėl mažo skait'iaus n. įvykus Lap­
kričio 24 d. Saukiamas Bom Retiro 
antras susirinkimas Gruodžio 8 d. 
3 vai. po piet salėj, rua da Ginęs, 141. 
Lietuvių Mokyklos įsteigimo reikalu.

Tėvai prašomi susirinkti.

2. Išeivių globos komitetas.

Gruodžio 8 dieną 5 vai. Lietuvių 
.kliubu salėje rua d. s An.iradas, 62, šau­
kiamas susirinkimas sudaryti išeivių 
globos komitetą.

SPORTININKU ŽINIAI.
1929 mt. Gruodžio mėn. 9 dieną 

S v. vakare, Lietuviu Klube, rua dus 
Andradiis 62, šaukiamas visuotinas spor­
tininkų susirinkimas. Bus svarstomi ei­
namieji sportininkų reikalai ir prisiruo- 
Jytnas vakarėliui. Atsilankymas būtimis. 
Bus priimami nauji sportininkai ir spor­
tininkės. —

apygardos 
kiškio U k.

figūruoji:
Sioorto Valdyba.

PRIMAS.
Gerbiamųjų Tėvų ir šiaip pilie- 
prašome pasiskubinti įsigyti

Sporto balius
Gruodžio 11 d. Liet. Kliubu salėja 

fportiaink -i reaui- sporto vakarą — 
balių su plačia sporto programa.

Pakvietimai gaunami iš inkstokiiube.
Pelnus skinamas spurto naudai.

Soorto Valdyba.

PAIEŠKOJIMAS.
Viktoras Liutkevičius (L* M* Estaę 

União, Usina Jungueira, Estado de S. 
Paulo) paieško savo giminaitį Juozą Ra­
kauską. Kas žino, kur jis gyvena, pra­
neškite viršuje pažymėtu antrašu.DOMES

Yra proga Įsigyti Vilioję Bella ge­
roje vietoje žemės sklypą už sumažintą 
kainą. Aplinkui to sklypo jau gyvena 
lietuviai. Netoli bondės Nr. 32. Sklypas 
randasi tarp S Caetano ir Villa Prudente 
ir netoli st ties Ipiranga. Pačiame sklype 
yra lu medelių laranžo ir vandens šal­
tinis.

Informacijas galima gauti „Liet- 
Brazilijoj" Redakcijoj — rua Viscon­
de čia Parnahyba, 370.

LAIKRAŠČIU IŠKARPOS -

iškėlėm reikalą apsisaug ti nuo visokių 
nesąžiningų kontorų, tai ..Garsas'1 pasakė 
savo skaityt--jams, kad Konsulatas paėmė 
. kv.-i" o nats diria oikėi.-msi adresu, kyšį", o pats d. da pikčiausi adresą 
Kou-ulat - v r(ju, tarsi Micdzianovsky su­
siradęs savo prietelį. S ntes uoste apga­
vikai išlupa iš emigrant!, p-> keliolilą 
milreisij, „Garsas' ir čia pasalomis k ada 
Konsulatui sarmatlyvai skelbdamas, kad 
tai padarę „kon-ulo įgali tim.ii' o paskui 
ginasi Za ika eina „Li.tuvio Brazilijoj' 
redakcijon, grasindamas paskebti k itstilo 
arešto protokolą, o pa kui patsai raš ■ kad 
tai buvusi „sinti“, vadina-i išmi-las, arba 
labai nedoras ir lietuvių vardą žeminąs 
šmeižtas, po kutio pats Žauka pasirašo — 
pri.-ipažįst'. Paliečia mokyklų reikalą, iri 
eia be šmeižto neapseina: jis žino, o jei 
nežinotų, tai tuo labiau negalėtų rašyti, 
kad mokykloms žadėtų kreditų Konsu'a- 

L tas neturėjo, o Zanka rašo, kad Kon-ulas 
są- Jas> pra-tai kalb nt, pragėrė. Ar tai tik 

” rso“ dorybė-, ar ir čia ne bjaurus

Čių 
pakvietimus į rengiamą Kalėdų pir­
ma dieną vaikų eglaitę.

Laiko liko nedaug, o Knmitetui 
reikalinga žinoti, koks vaikų skai­
čius toje šventėje dalyvaus.

Egi. reng. Konit tas.

ISTORINIU ŽINIŲ ŠALTINIS

VAIKAMS ŽINOTINA
Gruodžio 8 d. (sekmadienį) 12 vai. 

dien. — prie įv. Antano bažnyčios salėje 
įvyksta vaiku n -rinčių dalyvauti eglaitės 
šventėje žai tintų repeticija (pamoka).

Tėvai prašomi savo vaikus atsiųsti.

V. egi. reng. Komitetas.

Naujork ) istorijos draugija surinko 
platų didžiojo k.iro laikraščių išvarpą 
rinkinį. Šitas rinkinys apima oficialius 
karo pranešimus ir pranešimus iš atski­
rų fr ntų nu > 1914 iki 1918 metų. Iš- 
karpos paimt u iš žymiausių Eurup -s ir 
Amerikos laikraščių. Čia galima sekti 
kiekvienos dienos kure dalyvavusių rau­
tų l. iim jimus ir pralaimėjimus su visu- 

Į mi> smulkmenomis. Maždaug trijų die- 
nų pranešim-i sudaro atskirą 20t>‘pus­
lapių tomą. Vis.s rinkinys susideda iš 
■100 tomų, maždaug iš 80.000 puslapių. 
Rinkinio svarba tokia, kad palyginant 
pianešimus galinis susekti maždaug apy- 
tikną karo būklę ir galima suprasti ats­
kirų tautų pastangas, priežastis karo lai­
mėjimo ar pralaimėjimo.

j v

mų veik kiekviei ame' 
negalėtų sudaryti gari 
rašant, juolabian, kai rašo patys lietuviai.

Kam nieko nėra švento, las k voja 
politiniai su savo priešu, kas krinka ja 
priešo padarytas klaidas, tas ue-iima že­
mų priemonių — šmeižto. „Garsas', ku­
ris atst-vauja visu menės akyse Susivie 
nijimą, nenori net su savo redaktorių 
sąžine skaitytis. Kai mes sav • skiltyse

Domes! s 
T ...... tJau is.jo is spau- S 

do. SAPNŲ KNY- į 
GĖLĖ su Šaliamo- A 
no galva p,

. 2 
Su už-akymais krei 

ptis į spaustuvę „Bi­
rutė" pas K. UCKU

Rua Visconde de 
Parnahyba, 370

Gaiimn gauti taip pat 
l>as laikraščių plaiin- 
tojus, prie pašto kios­
ke, rusų vaistinėje — 
Av. Paes de Bi.rros 
N. 11 ir st ties Luz 

kiosko

.r

1



LIETUVIS BRAZILIJOJ

jsime į mūsų py 
į mūrų dienų -

Provincijos lietuviai!
Jot nenori'e pasilikti ir toliau bt- 
draugo ir p.tarėjų tai užsiprenu­
meruokite ir 1930 metams 
„LIETUVĮ BRAZILIJOJ“

..Lietuvis Brazilij j“ ir toliau e

n ą. Jeigu nūs 
veninių iš pačių 
iš pat kucii y.-t ■ 
rujų taip yra.

Dar visai 
motulė, lopšely

pamatysim*-,

iaž.itj lelj geroji 
ui ir.okoj 
i užaugę!

i L iii ingi, kad nepa- 
' kad nekęstų didžių

sūnus ar duktė būl 
zintu juo lo vargo, 
skausmų, žodžiu, jos mintis — 
miiimojo a-metis gyvenimą

Pagaliau, kada jai: 
iverimėlis įgauna šiek ti-k j 
pradedi suprasti gyvenimą 
pats pradeda ieškoti kelių 
ir laimingesnio gyvtnim . 
tikisi sulaukti 
venitne spindu'io, 
rodos, kad tam ar

jo apystovas, 
Į-rie geresnio 
ir kiekvienas 

avo amžiuje šviesesnio gy- 
nors iš šalies žiūrint, 
kitam jau ši s laimės 

nereikia, jau, rodos, jis ja yra pertekęs, 
ie-iojo

šis gležnas su-i São Paulo, 
proto, k. da jau nahyba, 370.

i 1930 metų Brazilijos liotuvų k 
rių „Šviesa“, kuriamo tilps visokių 
imu, nurodymų ir informacijų.
Užs.žymus ir pinigus siųskite šiuo

rūsu broliams lietuviams parodo ke- 
šviėsesnį rytojų.
,;Li cuvi.s Br. zilij j“ ir toli .u sto- 

nū«u išeivių sargyb je, gimiau; 
nu .'įvairi .lįsiu išnaudojimų.

P. Martiną Kazakevičių prašo­
me skubiai atvykti į Redakciją vie­
nu svarbiu reikalu.

ua Visconde de Par-! 
„Liet. Brazilijoj'.

Bet to nėra. Kiekvienas šio 
meteoro — šviesenio gyvenimo.

Mes lietuviai, būdami tokie neskait­
lingi, blaškome; po visą žemės rutulį . 
ni-ko neb ".aini, nei ne-in mų kraštų, nei i 
staigiu, klimato permaino.; važiuojame ten, ' 
kur tik galime, kur tik jaučiame gal-'šia 
pagerinti savo būvį, užtikrinti ateit.. Kur ' 
šiandien lietuvio nerasi? Visose penkio­
se pasaulio dalyse jų yra, vienur daugiau, 
kitur mažia i.

Lietuvi-- prisitaiko visur, visokiausio- ( 
se gyvenimo sąlyga e. Skųstis taip pat , 
jis nemėgsta; jis kerčia viską sukandęs 
dantis, tikč lamas, kad po visu, šių vargų, ’ 
n išvys jam laimės šypsena ir papuoš jo 
dalią Lietuvio siela, tai perlas sustingu- , 
šio skausmo gimdytas. Todėl lietuvis vi- t 
sur buvo mylimas, kaipo geras, ramus ir , 
sąžiningas darbininkas. (

O kaip šiandien yra žiūrima į tą t 
patį lietuvį, kaip šiandien jis yra įverti- < 
namas toje naujoje lietuvių tėvynėje, (taip 1 
ją vadina liet.), Brazilijoje? Nors gėda ( 
būtų, bet vis dėlto, tarime prisipažinti, 
kad šiandieną jau mes esame nebe tie. , 
Mes esame prara ię pasitikėjimą kitų aky- , 
se, netekę gerojo vardo O žmogus nūs- , 
t jęs pasitikėjimo kiti; akyse, draug nūs- , 
toįa pasiiikėjimą savimi ir dingsta tada jo , 
vi-os galimybės, kurios būtų padėju ios , 
pasisekimą jam pasiekti. Toks žmogus į 
nustoja savimeilės ir tamprumo; jis jau . 
netoks rūpestingas ir ne toks stropus dar ■ 
be. apsileidžia ir su-tingsta ir tuo darosi 
vis labiau netikesnis neturtui nugalėti. '

Kodėl šiandieną lietuvio vardas ne­
labai yra mylimas? Kodėl šiandieną, kur 
tik lietuviai buriasi, stovi policija? Kas 
mus pagadino, kas mus tokiais padarė? 
Ieškokime šaknies, kuri mus taip žemina, 
o suradę išraukime ją, kad ji «langiau 
mūsų lietuvių tarpe nebesišaknytų' Ar 
nebus tiktai ta braziliška „pinga“ mus 
pagadinusi, kuri, pasirodo, pigesnė yra už 
savo vertę? Taip ir yra!

liūdna, labai liūdna, kad mes skę; 
tame alkoholio bal je. Ne vienas, žino­
ma, jaučia ši blogumą, bet lengvai į tai 
vi i numoja ranka. Del lengvo rankos 
t'.um' jimo į šį dalyką reikėtų apkaltinti 
ne vien liaudis, bet taip pat ir inteligenti­
ją, kuries čionai, jau r>dcs, pakankamai 
yra, kaip tenka girdėti. Juk inteligentijai 
yra skirta šviesti ir vesti toji liaudis.

Ne taip, gal, baisus būti; šis dalykas, 
jei galėtume pasakyti, kad žmogus gyve 
na vien sau. Bet šalia jo yra teima, vi­
suomenė, kurioms jis skolingas. Dar be 
t , jis tampa visai bejėgis nugalėti vis ms 
kliūtims; silpnina save, silpnina savo šei 
iną ir tautą. Vienu žodžiu tampa be va 
lios ir dvasinis jėgos. O valios silpnumas 
bei dvasinės jėgos stoka, silpnina dar vei­
do grožį, nes silpnos valios žmoguje at­
sispindi vidujinis ištižimas- Kiekvienas 
valios veiksmas, kiekviena mintis palieka 
žmogaus prote pėd akų. Tuo būdu, pats 
žmogus rašo eav. kūne savo gyvenimo 
istoriją. O mūsų gyvenimo istorijos pers­
pektyvas liūdnos, labai tauriomis spalvo­
mis atsispindi. Mes, žinoma, nejuntame 
to. nejaučiame savo silpnumų. Nes tikta: 
tas yra stiprus, kuris jaučia ’ ir žino, kad

ji; yra silpnas. O žinojimas, kad jis esąs 
silpnas, randa jėgų su silpnybėmis kovoti 

klės žinome, kad didžiausia silpnos 
dvasios fi-ine jėga turi nusilenkti prieš 
dva-ios jėgą. Aleksandras Didysis tuo 
laiku, kada savo žygdarbi i - pagarsėjo vi­
sam pasauly, buvo dvasios stiprybės pa­
vyzdys. Ir kai jis stojo prieš daug di­
desnę persų kariuomenę, žin oma savo pa­
laidu gyvenimu, sušuk i į s ;vo kareivius: 
„Nesibijokite! Nors ten daug priešų, bet 
nė vieno kareivio! ‘

Romos valstybė kadai buvo galinga, 
bet žmonės savo palaidu gyvenimu pra­
žudė ją. Kada germanai ėjo ant Romos 
valstybės, garsusis romėnų istorikas Taci­
tus sušuko savo raštuose: „Budėkime, 
tauta pavojuj, germanai ateina, nes jie 
dvasinė kultūra aukščiau stovi už mus.“ 
Ir daug dar yra pavyzdžių, kurie savo 
dvasia nugali didžiausius sunkumus.

Šiandien esame praradę savąją ver 
tę. esame trupu į nupu lę, bet privalome 
mes vėl ją atitaisyti, tapti dvasi >s mil.i- 
nais ir pasikelti iš šios alkoholi) bal s- 
O tai nesunku padaryti, tik daugiau pasi­
ryžimo ir valios. Nes tikrą pasisekimą 
'tu da pasiryžimas, o į garbę ir pasiten­
kinimą veda tvirta valia. Žmogaus vertė 
juk pareina ne nuo jo kilmės, bet nuo jo 
doros. Ir mes, jei panorėsime, galėsime 
greit atgauti savą gerąjį vardą, jei nebe- 
grimsime svaiguliugon bedugnėn.

Kam brangus jo vardas, ką vilioja 
šviesi ateitis, tas privalo laikyti protą vai­
ru, jis suteiks jėgų pereiti tą svaigulingą 
jurą. Pasiryžimas teatstoja burės, o tvir­
ta valia terodo keliavimo kryptį i šviesią 
ir blaivią ateitį-

Mūsų dainininkas p. T. Mažeika, 
kuris sėkmingai koncertavo „gv.iesos“ 
koncerte Lapkričio 30 d. São Paulo 
Lietuvių Kliubo salėje.

„Šviesos“ Koncertas
Š. m. Lapkričio 30 d. Lietuvių 

Kliubo salėje spaudos bendrovės , Šviesa“ 
buvo surengtas koncertas, kurį pasiklau­
syti susirinko nemažas svečių skaičius, 
jų tarpe ir mūsų gerbiamas konsulas 
D-ras Petras Mačiulis su žmona. Prog- 

arijos iš operų 
“Rigoleto“ „Fau- 

i laukė

rainoje buvo pažymėtos 
„Demonas“, ,,Traviata“, 
stas“, todėl publika nekantriai 
koncerto pradžios, k>.d išgirsti, kaip tos 
arijos bus išpildytos.

Galop — koncertas prasidėjo. Sce­
noje pasirodė žinomi mums dainininkai 
p. p. baritonas T. Mažeika ir tenoras Vi. 
Eidrigevičius, kurie sudainavo gožų 
Šimkaus duetų „Geležinio Vilko maršus“. 
Besiklausant šio dueto gavosi įspūdis, 
kad tiryium kur tai žygiuoju. ten tolin 
į savo tėvynę, su pakeltu ūpu j Vilnių 
į kur Geležinis vilkas visus šuukia.'Dai- 
aavimas malonus. Gerbiami daininin­
kai tarytum tik tam ir yra, kad kartu 
dainuoti duetus, nes jų balsuose ir su­
tarime harmonija puikiausia.

Išpildžius kelias arijas vėl duetas: 
.Geismai ir svajonės“. Koks švelnomė- 

li-1 Koks gražus to antro dueto išpil­
dymas! Nebe reikalo ši duetą turėjo 
bisuoti, jis patiko visiems.

Atskirų arijų 
dainavimas parodė, 
kai su savo balsais gali užimti scenoje 
ne paskutinę vietą, ypatingai baritonas 
p. T. Mažeika, kuris daugiau pasilavi-

nęs nei kiek nebūtų blogesnis už Lietu­
vi s operos solisti s p. p. Sodeikos ar Ole­
ko. Balsas jojo iš tikrųjų stiprus, o kar­
tu ir malonus; aukštus gaidas paima 
lengvai, ninniansns ir visus perėjimus 
iš žemų j aukštas gaidas daro begalo 
gražiai. Kas gird'j.) ariją iš Fausto 
„Valentino malda“ Sodeikos išpildyme 
Kauna, tas gal pasakyti, kad ne kiek 
negeriau ji išėjo, negu ją sudainavo p. 
Mažeika. Arija „Valentino malda“ yra 
nors harmoninga, bet sunki, o visgi mū- 
-ų dainininkas ją išpildė gerai, tuoini 
parody.1 imas, kad jis ir sunkiausias ari. 
jas dainuoti gali. Bendrai reikia pasa­
kyti, kad p. T. Mažeika Brazilijos pa- 
dangise savo baisu gali prisidėti prie 
lietuviško vardo išgarsinimo, viltis yra 
didelė.

Ki.as arijas, kaip iš Demono, Tra­
viatos ir dainą „Tų mergelių dainavimas“ 
išpildė irgi neblogi .usiai.

P. Eidrigevičius su savo dainavi­
mais mums yra irgi getai žinomas. Jis 
nekartą savybės vakarėliuose yra daina­
vęs. Jį dažnai teko girdėti ir Lietuvoje 
operietėse dainuojant. Ir reikia pasa­
kyti, kad jo balsas visuomet yra vieno­
das: tenoras švelnus ir simpatingas. Ipa- 
tingai labui gražiai pas jį išėjo: „Dul-dul 
dūdelė“. Neblogai irgi sudainavo „Go- 
įlelj“. Iš Rigoletus arija išėjo silpniau, 
bot tam yra priežastis — gaidų neturė­
jimas ir akempanjamento silpnumas.

Koncertui pasibaigus visi žiūrėtojai 
liko patenkinti, o daugelis išreiškė net 
pageidavimą, kad tokių koncertų būtų 
rengiama daugiau.

Baigiant turiu pažymėti, kad ir 
mūsų publikos užsilaikymas tuo kartu 
buvo pavyzdingas: dainavimo metu salė­
je tyla didžiausia.

Gal tokie koncertai ir p.įpratintų 
visus prie tvarkos.

Girdėjome, kad tie patys daininin­
kai jau pradėjo rengtis ir prie kito kon­
certo. Ateity turėsime progos ir vėl 
tais balsais gėrėtis.

Š.

V

Pasaulinė bedarbė.

išpiydyinas ir solo 
kad mūsų daininin-

Laikraščių pranešimu, visoje Vo­
kietijoje gruodžio 1 d. bedarbių buvo 
1.142.000 žmonių, Angiij j — 1.282.000, 
Prancūzijoj «apie 1 milijoną. Kitose vals­
tybėse bedarbių skaičius irgi didelis.

Pilsudskis nusileido.
Telegrafo pranešimu, gruodžio 5 d. 

Varšuvoje atidarytas Lenkijos Seimas. 
Atidaryme valdžia atstovai nedalyvavo. 
Pilsudskis leido posėdžiauti, bet uždrau­
dė svarstyti krašto politinio sutvarkymo 
klausimą.

A. D. Porutis.

Tamsta laužai sau galva?
sutaupyti pinigus dê-

fig)
gaudamas 4’/

Žinok, 

damas bankan 
nuo 5CSOOO

Eua Alvares Penteado, 17.
kampas rua da Quitanda.

S. PAULO.

Anglijoj didelės audros.
Gruodžio 4 d. visoje Anglijoj buvo 

didelės audros. Daug laivų jūroje ran­
dasi dideliausiame pavojuje- Londone 
vėjas sugriovė dideliausj namą. Žuvo 
keliolika asmenų. Laivas „Francis Dim- 
can“ paskendo, dingo vandenyje ir 16 
laivo tarnautojų. Žmonėms padaryta 
daug nuostolių.

Amerika grąžina vokiečiams turtus.
Agentūra Reuter praneša, kad Š. 

Am. prezidentas Hoover pareiškė spau­
dos atstovams, kad Š Am. Vyriausybė 
mano grąžinti vokiečiams konfiskuotų 
laike didžiojo karo tur.ų dalį su­
mojo 111 500 000 dolerių Visas gi kon­
fiskuotas turtas vertinamas sumoje 625. 
000.000 dolerių.

Italijos karalius vizitavo popiežių 
Piju XI.

Gruodžio 5 d. Italijos karalius Vik­
toras Mannelis su karaliene aplankė po­
piežių Pijų XI Vatikano rūmuose. Toks 
apsilankymas Įvyko pirmą kartą nuo 
1870 metų, ku met buvo panaikinta baž­
nytinė valstybė.
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Gyvenimo faktas PraneMmas
„Žyla galvon, velnias uodegon“

Begyvendamas Lietuvoje pazyn jau 
vieną jjavalierių Joną K. Gyveno jis ne­
blogiausia, o kad btivo meilus, tai ir pa­
nelių rasdavę apsčiai. Galo Į ik t ą įsi 
mylėjo, ją vedė ir laimė padidėjo.

Laimė tęsė; i gan ilgai, 12 metu. 
Jonas susilaukė ir trijų vaiki.ėiu. ktiriuo- 
mylėjo taip, kaip privalo tėvas tnyl ti.

Bet štai ateina 11'26 metai V.-v 
lietuviai svetur laimės iej . ii. Aplei 'žia 
Lietuvą ir Jonas, žinoma, tie viena-, bit 
drauge su žmonele ir vaikais.

Ir Brazilijoj laimė J< nų e.i- iiidži.i. 
Atidaro I piningoji- krautuvę ir gyve- asu 
žmonele sau poniškai per 3 ir pu-e 
metų.

Bet vienoje vict je gyventi nusibodo, 
ir todėl mūsų J c.as iisvid ves > v įs- 
jstaigą persikui a i S'io iš. : .mr-1 >, k 
gauna vieta už šaltkalvį. Či begyven­
damas išrado naują įjudiną, k..d -u 
žmona jis gyventi to i u negali, bū :ai 
visais atžvilgiais si 
ieškoti sau draugiu, 
gai r.epibėj >. Bet kaip su žinom, pasi­
elgti? Ča galvoti il_-; i i;gi mr.- k.j , 
nes žodis „skirti-“ vi-ką likvidavo. Žiu- - 
na liko gyventi São Paulu mieste, o jis 
S. Bet nardo. Vaikai irgi pačia yti — 
vyresnysis tėvui’ o n až si motinai, bet 
vėliau ir vyresnysis motinai atiduotas, rėti dvi žmonas.

Jonas K. greit i vedė sau 1 
„žmoną“ ir pradijo gyventi naujoj mo­
tei ystės ištikimybėje.

Pirmoji žmona, vargo prispausta, 
irgi daro svarbų -žygį: suiešk” sau sens­
telėjusi bernužėlį ir gyveno irgi mote­
rystės išlikimybėja.

Tad laimingi .- bu. Bet Jonus K. 
karšto kraujo. Pamatęs, kad pirmoji'.V tut 
žmona gal gyventi ir be jo. j.radėjo rei- i mmą? 
kalanti, kad ji savo bernužėlį paliuosuo-' 
tų ir vėl būtų jam ištikima žmonų, ži-

Siuo pranešama visuomenės 
žiniai, kad Juozas Rūškys nuo spa­
lių mėnesio pradžios laikraščio 
„Lietuvis Brazilijoj' Redakcijos būs­
tinėje jau negyvena ir daugiau čia 
nepasirodo.

Apie jo gyvenamąją vietų Re­
dakcijoj žinių neturima; matomai, 
yra kur tai pasislėpęs ar visai iš­
vykęs iš Brazilijos

' Jei kas žino kur jis randas 
prašom pranešti Redakcijai arba 
Konsulatui.

„L. B“ Redakcija.

A Cidade de Leipzi

T;:d pr.ub'jo

Pusė miliardo litų uz-
kasta Arabijos 

dykumoj.
Karalius šykštuolis bankrutuoja 

Huseino turtai nepasiek ami.

Rytų žmonės pasižymi taupumu ir 
šykštumu, bet m t jų tarpe buvęs IL-dž <- 
so k ra iu- Huseinu p.«ižjmi ekonomiš­
kumu. si- garbingus vyras prieš karą 
l’Ev. Šventųjų mali .-m-toiių mie-tų Me­
kos ir M- -lis. », d’dysis š. r a-. Iš m- 
v■ cuvereno, Turkijos sultan’, jis gau- 
■ l ’Vo v:s..i žmonišką pi.šalj’ą jam, kaip 

inie tų šeiifnt, teikdavo 
įkas iš vis ' pa*aulio, o

visai gsspadortšksi: lupdavo didžiausius 
mokesnius, nemokėdavo algų vaidinin­
kams ir kariuomenei, neišleisdavo nieku 
būtiniausioms krašto reikalams. Tik tau­
pė. ir e..t .npė-: dykumoj jo buvo už­
kasta 10 milijonų svarų sterlingų 
— pusė milijardo litu, — taip ap- 
-kaičav žinov <i

Taupų IK-dzaso karalių nuvertė va­
balėli! vadas Ibn-'taudas. Netekęs sos­
tą Huseitt s pals'go j Kiprą, ten pradė­
jo užsiiminėti visokiais bizniais ir— su- 
sibankrut ivo. „Kur gį jūsų turtai“, pa­
klausė jį Kipro teisėjas žinodamas dy­
kumos mi’ij nų pislaptj. Huseinas tik 
tyli.i nusišypsojo.

Dabar visuose Rytuose žmonės lau­
žia sau galvą, k ip čia suradus Hrraeiuo 
turtus. Ibn-Saudis atsiuntė savo nuvers­
tam valdovui p siuntini, siūlydamas pa­
sidalinti d augiškaū jei Huseinas nur - 
dys kur Hdžaso dykumoj glūdi nesus­
kaitoma auk-; ’ at-nrgą, tai bus abiem 
po purę — Huseinui ir Ibn-Saudui. Ta­
čiau Huseiną- nieko nepasakė j tą pasi?- 
lyiną Jis ik pradėjo kdbeti su pasiun­
tiniu apie Korano išmintį.
Husein i sūnų- — Abdula, Transjordani- 
j s omiras, Feisatas, Irako k’ralius ir 
p imas Ali, uorėj i prikalbėti tėvelį, kad 
jisai au senis, galis veikiai pasimirti, o 
pinigai jiems esą labai reikalingi. į tai 
nuverstais Hedžaso karalius atsakė, kad 
jis ne tik mirtį tiesiriaugiąs, bet net no- 
rjs greit vesti.

Karalius Fcisalss pakvietė tėvą j 
Bagdadą ir ten atidavė j «m gražiausius 
rūmus. Kas dieną jis lankos pas Husei­
ną ir įtikinėja, kad jam pasakytų slap­
ią turtų viėt vę. Gi jis jau rasiąs bū­
dą net ir ion-Saudo teritorijoj tuoa tur­
tus iškasti.

Kažin, ar pasiseks Jo Didenybei 
Feisalui..

švent-.jų 
gausingas 
kadangi daug k.s suinteresuotos nribais 
ir jų politiški nuotaika, t i Huseinui 
mokėdavo Mib-idij s įvairi s misij s, pi 
siunlinybės ir šiaip fl pti agentai. M- 

Izi to; beduinų plėšikui, gan land duoklę 
Į iš m .Idin’nkų kirav-nų, einančių į šven- 
jtu sius mies us — taip bent tvirtino 
pikti liežuviai — dalijusi su šerifu Vie­
nok tai sunk ka patikrinti: juk beduin ų 

!ne-a«i mei-n rų, ■> ant a Hu-ein: s buvo 
tiek atsargus, kad kuriam laikui prašilo 
u ■ 'yg atsitiktinai padėdavo liukams 
pėšikus — kampanijomis suimti ir pa­
karti.

„Popieriukų“ — banknotų Husei­
nas nepripažindavo. Visa, savo „sjo- 
t<u|as' paversdavo auksu, kuri laikyda 
v - savo rūmų slaptam požemio kamba­
ry, gi susirinkus stambesniam fondui nu- 

Igabendavo j vien tik jam ir ištikimam 
(Tuilu one- tarnui težinomą dykumos vietų ir ten 
jūs dar t? užkasdavo. Po didžiojo kam Hu-einas 
savo gvvc- vi-to Hedžaso karalium ir šotminink ,vu 

jūsų vaikai?;

era-Įvairu- ža 
inafou .ms pi k , . 
tai <iov non.s įvairūs priet i- 
»ai dvi ridi . Taisymas gram t nų 
ir įrengimas radio.

Rua S-ta Ephigenia 30 A.

norit’, jis n'io antrose s irgi neat-ieako. ■ ku* ly 
Čia mūsų Jonas narėj’ vienu ka tu tu-.

:. B t nabagas nelaimė- j
kitai jo Įsimai-ė policija ir visą d lyka likvi-

*» . • i t i .. .-............«n bi'vi.nnugyvena kiekvienasdaro. Ir dabar abu 
savo moterystėje.

Bet vaiku? Vaikai irgi eina tėvų 
pėdomis, bet apie juos pakalbėsime kitą 
kart.

Oi tėvai ir motinos! 
ny tik panašius tėvus) Ką 

keliu n .rite užbaigti 
Ir rą pasakys j ims

iv .irtų 
gavime

Neužmirškite

Rua Alvares Penteado 17, kertė Rua Quitanda.

Rua General 
arti Luz, Son, cabana, 

Patarnavimas

k d visokiais reik lais k. a. 1 ivakorėių pirki ne, žemės įsigijime, 
d' kumentų parupittime arba įvairiausių informacijų bei patarimų 
visi lietuviai kreipiasi tik i

Lietuviška kontora,, B A LT IK A
Ozorio 85 :: Sūo Panto
Liet. Kliubo ir Lietuvos K aišui to. 
pigus, gi eitas ir sąžain.

Savi pas savuosius!

Vi k t o r a s Kropas.

amžiaus
teatre.

(Iš bepročio artisto užrašų) 

(Tąsa)

Teatro technika puikiai išt bulinta. Pui- 
ki -s dek racijos, gr, žūs ko-tiumai, mo 
k- jimas gerui grinnrm t’s ir vaidinti. 
Artistai greičiau ir lengviau išmoksta 
roles, nes jiems padeda nidio-fonai ir 
judamieji veidrodži o. Sufleriu jau nėra, 
juos pamainė radio-f' tini ir jie Iikote.it- 
io i t irij je, kaipo XX amžiaus teatro 
pienkriai.

Antraktai būna ne ilgi ir ne 
trumpi, skiri; mi sulig daugumus žiūrė­
tojų pageidavimais.

Per antraktus fojė ir gi labai link— 
ma. Ten eina įdomūs divertismentai, 
įvairūs dainlnink i, kupletistai, š k-'-jii, 
Šposininkai, a kr, batistai ir atletai rodo 
savo meną. Bet -, griežia dūdų ir sim­
fonijos orkestr i, kalbančios kinoidmos, 
neskaitant r. di >, — 1 ik-aše.ų, — pia- 
nešimų ir — paveiks'ų.

Be f-je yra dar atskiros salės: 
valgomoj', svečių, lūk m ji, gimnasti­
kos, skaityklos su puikia biblsoteki ir 
atskiri kabinetai.

Visi s salės, fojė ir k bilietai aps 
tatyti puiki is ir patogiais b dais ir pa­
puošti brangi, is kilimai-, gėlėmis ir ža 
liumyna is.

Iš o:o pusės te tras gausiai iliumi­
nuotas ir rodo ant s i lo programas.

Per va’dinimą mano pažptamss vi­
są laiką man r ulė t i vien-.j tu kitoj 
ložėj ar piirtiery vis naujus ir naujus 
mū-ų bendrus pažystamus, ar jau atgy­
venusius XX amži us garsingus teatralus,
o antraktu, se vedži j > mane po yi-ą te­
atrą ir visas sales ir ro lė jųjų teclmininius 
įrengimus.

PRADĖTI TAUPYTI!

K.

JUS PRIVALOTE

Įdėdami 50S000. galite atidaryti savo einamąją sąskaitą su 4 
ir puse metinių nuošimčių. Galit kasdien išimti pinigus 

esant reikalui 
TiktaiBANCO GERMÂNICO

kas nš toks ir kur gyvenu, Mano tarnai 
padėkojo jiems už tokį jų gerumą ir jie' 
skubiai išvažiavo net nepalikę ir savo 
ndres >

Tuč tuojau buvo p.-.kviastas gydy­
tojas, kuris atgavo man sąmonę ir pra- 
įnei', kad aš esu baisiai nuvargęs nuo 
kažkokį) psichinių |,ergyvenimų, kad 
mano nerv i yra baisiai jairę ir kad 
mane re'kia atydžiai ir rimt i gydyti, 
nes kitaip man gręsia pamišimas.

Susirinkusiems draugams ir pažįs­
tamiems aš pradėjau p išakėti savo nuo­
tykiu-; jie išsyk link-mai juokėsi, bet 
pastebėję, kad aš pasakoju rimtai, nuli-

Pagalios baigėsi v.-.idinimas ir mes 
vėl tuo pučiu lomuzinu g jžome atgal 
Atmenu, kad atsir dęs tame pačiame 
kambary, man pasidarė silpna ir aš ne­
tekau sąmonės. Aūbudsu ii tik antro , 
je dienoje ryte si.vo miegamajame kam I 
b'ry, P.sirodo, kad nu.nęs nebuvo vi-; 
-ą parą namie ir tik kitos dien s ryte Į 
prie mano namų prie žiavo imtom, bills, Į 
iš kurio išlipo k.z koKie du indusai, ku-l 
rie m no išnešė be sąmonės ir perdavė 
tarnams prano-'ę, kud mane -ado tokia­
me et vy kur t'i toli už Butano miško 
ir iš mano vizitinės kortelės suž.n jo,1

lo ir pradėjo man visame buktai tikėti 
ir pataikauti. Bet aš viską supratau: 
jie mano skaitė pamišusiu ir nenorėjo 
minęs erzinti, o t del visame kame su 
manimi ir sutiko.

Atėjęs gydyt jas mane vėl apžiurę 
j> ir ptanešė, k d aš esu pamišęs.

Mane t jaus išvežė j vieną iš ge­
riausių bepročiam» gydyti ligoninę, kur 
: š ir dabar esu būk tai gydomas, bet 
iėtikrųjų sve'kiami s.

M: no c’r .ug.ii ir p. žistami apg; i 
lėst-.vo mane, kaipo talentingą artistą 
ir gerą linksmą dranga, laukdami ne­
kantri i mano pasveikimo. Bet aš... —

Čia baigėsi knž-kodėi pertraukti 
užrašai.

— GALAS —

PIRMAS GYDYTOJO DIAGNO- 
ZAS PER RADIO.

Vienoj Berlyno klinikoj buvo ištir­
tos akys vieno argentiniečio, kurs stai­
ga susirgo akių liga. Diagnuzui paleng­
vinti ophtalmoskopiniu būdu buvo pa­
daryta akies vidaus fotografija. Tiksles­
niam diagnozo sustatymui buvo reikalin­
ga susinešti “0 gydytoju iš Buenos-Aires, 
kuris jau pirmiau argentiiiietj buvo gy­
dęs. Akių fotugrafij s persiuntimas paš­
tu būtų Užtrukęs ne mažiau kaip 16 
dienų, kam savaime suprantama nebuvo 
laiko. Todėl buvo nutarta pasinaudoti 
tuo laiku firmos Telefunken pastatytu 
pavetaslų perdavimo įrengi uu tarp Ber­
lyno ir Bueno- Aires per radio. Paveiks­
las buvo iš Naueno per 8 minutes per­
duotas j Bnen< s-Aires Fotografija buvo 
gauta tiek aiški, kad vietinis gydytojas 
tuoj m galėjo padaryti savo diagnozą ir 
per tą patį siųstuvą praneštj jį į Berly­
ną.

Šitas gydytojo sunkus ligos diag- 
nozas padalytas per radio perduotą pa 
veikslą ats.ume 12.000 kilometrų rodo, 
kokiam aukštam stovyje yra firm.s Te­
lefunken išvystyta sistema paveikslų per­
davimo per radio.
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4 LIETU VIS BRAZILIJOJ.
Žem di rbys.

Lietuviu kolonizacijos I derlingos žemės arčiau miesto ir tokia 
kaina, kad pirkęs už 1 — 2 kontus že- 
mės galėtų iš jos savo šeimai sudaryti 
gerą padėtį dabar ir ateity.

[SPĖJIMAS-
Lietuvių visuomenei gerai žinomas

Tai pranešdami prašome visuome­
nės to asmens pasisaugoti.

uaucn unijai u uiuhy. — — ... . . .
Daug kas ieškodamas vargsta išti- Juozas Ruskys ii jo varomų visokių

~ . Ki'.niaa i a. n a Iv J«-»ai n»i ■ t ii u i 1’111*111 VI-1 11 Cr

,L. Br". Redakcija.

reikalu.
(Straipsnis diskusinis)

Žmonių keltinasis iš žemės 
sričių tr spietime gis į didmiesčius ir pra­
monės sritis pastebimas visuose civili- 
zotuose kraštuose. Retai apgyventos že­
mės ūkio sritys laikomos skurdžiomis ir 
regresuojančiomis, todėl Kiekvienas sten­
giasi jas apleisti, norėdamas atkusti, so­
čiau ir smagiau gyvendamas mieste.

São Paulo šiuo reikalu taip pat 
nesudaro išimties. Tūkstančiai ateivių, 
kurie išsisklaidę milžiniškuose pirmykš­
čiuose miškuose, kęsdami nadateklių kū­
lė savo ateitį, dabar meta ten savo dar­
bą ir bėga į miestą.

Tačiau ne per geriausi gyvenimą 
teduoda miestas. Mokestis už d irbą ne­
didelis, kad darbininkas ateičiai beveik 
nieko negali pasidėti. Darbo rąlygos ne­
saugios ir tolydžio svyruojančios. Prie 
to d;, r trūksta ir geresnės s et: lės ap­
saugos, kuri Europoj net ir žemiausiai 
klasei garantuoja bent pragyvenimo mi­
nimumą ir dar nemokamą gydytoją bei 
vaistus.

Brazilija turi tą pirmenybę, p-'dy-Į 
ginti su senosios kultūros šalimis, ku-Į 
rias slegia gyventi jų ] 
sunkumai, jog čia kiekvienas sumanus ir 
rimtai dirbąs darbininkas turi visišką 
galimumą pats sau suku-tį pastovesnį 
gyvenimą ir pasidaryti nepriklausomu 
žmogumi.

Daugelis ateivių, kurie pirmykščio 
miško paunksny kūrė nepriklausomą 
gyvenimą, nors pradžioj dažnai kęsda­
mi skurdą, negalės ilgainiui apsiprasti 
su miesto gyvenimu, kuiiame kas dien 
ir kas valandą reikia klausyti fabriko 
švilpuko ar kontrolinio laikrodžio, ir iš­
sižadėti sveiko ir savarankiško gyveni­
mo kolonijoj.

Savarankiška būklė nepriklaus mas 
gyvenimas kolonijoj negali būti pamirš­
tamas didmiesty: žemės, žemės 
kiekvienas gauti, bet tik netoli

biznių ir kombinacijų, dėl kurių diugsus mėnesius ir metui norėdamas ką biznių ir kombinacijų, c_. .. 
nors tinkamesnio surasti, bet veltui, nes j nukentėjo žinomų, pastaruoju laiku dar 
Sū-j Paulo apvlinkėse žemė dažniausia prisiskolinęs iš įvairių asmenų nemažą 
nederliumi, bent be didesnio tręšimo. Į P'n'gU sum9 (mus4 žiniomis apie 2 kon- 
Akmeningi, nederlingi, nors ir išdirb- B“), niekam nieko nepranešęs yra kur 
tos žemės plotai kai kuriose vietose da- tai pasislėpęs nuo skolininkų, 
ro žemės ūkį neįmanomu.

O jei ir siūlomi kur nors derliu 
gesnės žemės plotai, tai jiems kaina to­
kia aukšta jog ne bet kam įmanoma nu­
pirkti. Cž vieną tdkeiią (24.200 ket. 
metrų) prašoma nuo 10 ligi 20 kontų ir 
daugiau. Tai perdaug!

Reikia žinoti, kad neganėtinai nu­
simanantiems ateiviams, lietuviams d ž- 
nai įkalbinėjamos ir pasįulomos netin­
kamiausios vieto.', bi tik jas parduoti, 
iki šio! lietuviai ateiviai su visu rimtu­
mu šiuo klausimu nebuvo susidomėję, ir 
nuolatos klausydavo svetimos nuomonės.

O vistik norint surasti tinkamą ge­
roje padėtyje kolonizacijai žemę nėra 
taip sunku; šį straipsnį rašančiam teko 
nuosekliai São Paulo m. artimesniu : 
apylinkių žemes rūšį ir ju kainas, bei I 
nuosavybės tikrumą studiuoti ir pisire- | 
dė, kad rimtą durną pradedant 
būtų pirktis žemę ūkiams.

São Paulo apylinkėse 
pinigus ir išmokėtinai, kur žemė pirmos 
rūšies, derlinga ir kurios savininkai turi 

perteklius" ir’ kiti) neabejotinus, teisėtus ir tvarkingas nuo­
savybės dokumentus. Čia kujpo pavyzdį 
paduodamo panašios k duiilz. eijai žemės 
aprašymą.

Yra' žemės Mogy das Cinzes ii 
Santa Ižabel municipijose, kuries st 
São P..ulomiestu sujungtos pirmos rūšies 
automobilių keliu, kuris yra laikomas ii 
taisomas valstybės lėšimi--,

Tokia patogi p ..dėtis duoda galimu­
mo gyventojui kiekvieną miško sklypelį 
tinkamiausiai sunaudoti. Ir smulkiausi., 
pagalėlio nereikės be reikalo deginti, tiek 
valant mišką, tiek ruošiant dirvą, Kiek 
viena šakelė yra gyvas pinigas. Tuo bū­
du pagamintus medinius anglius kolo­
nistas gali vietoj 
pinigus.

Kitose, krašto 
loi'ijose paruošim -s 
lams dirvos alkero 
5008000. Inteligentiškas ir reikalą 
svarstąs koloni-.tas tai žino ir žemės kai­
ną išskaičiuoja šitaip: 1) kaina už žemę 
ir dirvą, prie to dar 2) miško kirtimą, 
deginimą ir nuvalymą, kas atseina apie 
500 — joOSOOO.

Skaitykit ir platinkit 
LIETUVI BRAZILIJOJ,,

ūkio

J, niekam nieko nepranešęs yra kur 
..tai pasislėpęs nuo skolininkų.

Be to, laikraščio Redakcija yra pa­
tyrusi, kad Juozas Ruškys, norėdamas 
p.<s atskirus asmenis gauti paskolą, ope­
ruojąs Konsulato vardu.

Mes esamo įgalioti pranešti visiems 
suinteresuotiems, kad Lietuvos Konsula­
tas São Paulo mieste nieko bendro 
Kuškiu neturėjo ir neturi.

Taip, pat sužinojome, kad jis, 
Ruškys, kariais s.ve vadina „gerente 
Lietuvis Brazilijoj“ arba „proprietário 
do jornal Lietuvis Brazilijoj“ (turi paga­
minęs tokiais pavadinimais vizitines kor­
teles) ir to dėka varo savo „bižnj“.

Turime pranešti visuomenės žiniai, 
kad J. Ruškys nėra joks „Lietuvio Bra­
zilijoj“ savininkas nei jo direktorius, I 
kad jam nėra duota jokių įgaliojimų 
kalbėti ir veikti laikraščio vardu.

su

J.
do

Šoferiu mokykla
Gerisus:a ir seniausia šoferių 
mokykla. Turi visus reikalin­
giausius įrankius tam kad trum­
pame laike išmokinti kaip mė­
gėjus taip ir profesionalus šo- 

feriauti
Profesoriai žinovai. Išduo­

dami atestatai: Kaina prieina­
ma.
Lietuviams nuolaida, už 500 
milreisų visi dokumentai ir 
apmokinimas. Pinigus galima 

mokėti trimis rajomis.
Rua Almeida Lima 187 

Telef. 9-0513.
Skyrius Moocoje, kampas 

Taųuary Telef. 9-0459.
g ilima

(Bus daugiau)

Sušaudė karalių.

s
Jei norit važiuoti

Lietuvos

AGENCIA"EUROPA

grynus

Laikraščių pranešimu, buvęs Afga­
nistano karalius, Habibula vyriausiojo 
Teismo nutolimu tapo susmdytas, o jo

parduoti už gerus

gilumoj esamose ko- 
kulturingiems suga- 
atseina mažiausia

ap-

ar iškviesti iš

pąo;o;oioioto!

A Cafiaspirina galima imti su pasitikėji- 
i mu, nes apart naudos blogumų jokių.

Šitie sėkmingi vaistai Bayer naikina visus 
skaudėjimus ir suteikia organizmui normalų 

sveikatos stovį.

Dar mūsų lietuviai dirba šiose vie­
tose:

t?» sj»- t?į: 
ė;-.ç

gaivos skaudėjimas 
išnikšta i keletą miniuciu priėmus 

du gabalėlius
vėl nori 

miesto.
D-ugeiis labai daug žmonių duoda- 
....................... .sklypą“ netoli miesto 

ketvirtuo- 
didelius

si įkalbami pirkti 
išmokėtinai. L'ž keletą šimtų 
tų metrų žemės moki be galo 
pinigus arba imasi pareigą per daugelį 
metų kas mėnesį mokėti tmi tikrą pini 
gų sumą. Liūdni reikalai!

Nedidelis žemės sklypelis negali jo 
kios šeimos išmaitinti. Paprastai, taip 
toli yra nuo miesto, jog jame ir negali­
ma gyventi norint mieste dirbti. Kru­
vinu prakaitu uždirbtos taupmenos tuo 
būdu patenka į rankas tų sklypų 
pardavinėtoju, o šie pirkėjams duoda 
vien akmenis vietoj duonos.

Ir tai padarė jau daugelis, nors 
veltui gailėtis po laiko. Tačiau tie ge­
rieji Jaik i sklypų pardavimo draugijoms» 
jau praėję. Dabar jau daug kas ieško’visa šeima patalpinta kalėjimai!.

A Cafiaspirina rekomenduojama 
kaipo vaistai nuo galvos, dantų ausų / ® \ 
skaudėjimo, nuo nemiegu, susiner- 
vavimo ir t. t. k F J

v

Darbai ir uždarbiai.

DOMES
Lietuvon

savo giminių bei pažįsta­

mų, kreipkitės i

Fraca do Correio 16 
(sobrado) 

Patarnavimas sąžiningas. 
Tik neužmirškit antrašą. 

Praça do Correio, 16.

igsiffiiSBam

Frigorifico Anglo (Baretas) São 
Paulo estadoje dirba apie 900 darbininkų, 
į valandą gauna nuo 1SOOO ir daugiau. 
Lietuvių apie 70. Darbai visai sumažėjo, 
vos ant maisto galima užsidirbti. Greita 
laiku darbai pradės didėti. Darbininkas 
visai nepaliuosuoja, o kai kada priima ir 
naujus — po vieną — du į dieną. Kuo­
met priiminės po daugiau, bus pa-kelbta.

Anykštėnas.
Alaus dirbtuvėje „Brahma“ (Rio 

de Janeiro mieste) dirba apie 2.000 dar­
bininkų. Lietuvių tik keliolika. | valan­
dą moka nuo 75Ó reisų ir daugiau. Dir­
ba paprastai 9 valandas, o vasaros metu

■ iki 12 vai. per dieną. Naujus darbinin­
kas priima.

São Paulo Limpezoj Publica 
tarnauja keliolika lietuvių, Atlyginimas 
mėnesinis — n no 180J000 iki 2508000.

P.
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NUOLATINIS IR GREITAS SUSI­

SIEKIMAS TARP EUROPOS, BRA-

BREMEN
g

f

Laivai
EUROPA

r
r r-

MONTEVIDEO 
Buenos Aires

ŽILUOS IR RIO DA PRATA.

Išvyks iš Santos Gruodžio 23 d. i RIO BAHIA, 
MADEIRA ir BREMEN

WERRA
Išvyks iš Santos Gruodžio 17 d. į Rio, Bahia, Madeira, 

Lisaboną. Vig o ir Bremen

Werra —• — — 
Sierra Ventana —
Wesser — -
Sierra Morena — 
Ootha — — — 
Sierra Cordoba —■ 
Madrid — —

Gruodžio 
Gruodžio 
Gruodži > 
Sausio 
Sausio 
Vasario

7 
IS 
28

8

d. 
d. 
d.

■1

! Gruodžio
> Gruodžio
: Sausio
j Sausio
i Sausio
i Vasario
j Vasario

17
23

d.
d.
d.

13 d.
30 d.
10 d.

Jus norite pinigus persiusti
Tiek į Lietuvą, Rusiją, Lenkiją, Vokietiją ir t. t., Šiaurinę Ameriką, 

laiškais, ar telegrafu
BANCO GERMÂNICO

Rua Alvares Penteado 17, keitė Rua Quitanda 
vis ida atliks

Skubiai — sąžiningai ir iružmaža atlyginimą

@©@@@@@@©©©@@@@@@@@©©©©@
© M
e i

© 
© 
© 
©

©
©
©
©
©

BANCO ALLEMÃO TRANSATLANTIGOSÃO PAULO-
Rua Alvares Penteado nr. 24

Centras: Vokietijos užjūrio — bankaslBerlyne. 
Skyriai Brazilijoj: Rio de Janeiro, Santos Curityboje. 
Atlieka perlaidas į visas pasaulio šalis aukščiausiu 
kursu ir geromis 'sąlygomis.
Judéliaí ir depositai aukštais nuošimčiais:

KORESPONDENTAS LIETUVOJE;

1

f<a
©©®®©@©©©@©©@@@@©@©@@@©@©@©c@®@@©

-------  -----... ------- ...
R DRAS. P. A. BIELIK <• •>

A p t i e k a 
.MUNICIPAL“

'j
I ■

l

Iš KIJEVO

5 Akušerija, moterų ligosi,ir .’chi­
rurgija.

Priėmimo valandos: nuo 1O 
iki 12 vai. Praça da Sė. 34 
2 andar, salas: 210, 212, 214. 

Telef. 2-2349.

Isrupinam bilietus — chamadas. Bilietus pirkti ir informacijų 
gauti:

ZEREENNEB, EUL0W o Čia. Ltda.
São Paulo Santos

Rua São Bento, 61 Rua do Coininercio, 92-96
Caixa postal 93 Caixa (tostai 1

CHIRURGAS - DENTISTAS

Kainos prieinamos
t

GRYNOS IR MAIŠYTOS CHEMINES IR ORGANINĖS. FOTOGRAFIJA
Kaulu miltai — išgauti iš skerdyklų

Bernardo.Theodor Wille e Cia.

Cili solietros ir Rhenania Phosphoto.

i
S

Rua Carnot 39 S. PAULO

I

Raštinė: RUA LIBERO BADARO’, 52
Sandėliai: RUA DOMINGOS PAIVA, 68-70 

VIENINTELĖ ATSTOVYBĖ

B

Uz 2 milreisu
Visados gausite patogią nakvy­

nę. Taipgi priimame mėnesinius 
pensionistus su visu išlaikymu. 
Švaiū», gražus kambariai; skanus, 

geras valgis.

BORISAS ABRAMOVAS.

D ras Ko’oman Bedey.

Gydo ligonius be skausmų, etato 
dantis ir atlieka kitus darbus.

Rua Ypiranga, 69.

São Paulo.

Kas nori Įgerai nusifoto- 
tografuoti ir turėti savo atvaiz 
dą gražiai padarytą, teeina 
fotografijų įstaigą

Rua São Gaetano III

Aptiekos Įvairios prekės, che­
miniai išdirbiniai, minirulu van- 
dpna, parfumerija vietos ir užsie­

nio išdirbimo

F?. (FiOEFJtEF<§<CTE2Fi
Rua Barão de Itapetininga 

N. 36
Telef. 1-7757-

Naujienai! |RUSIŠKA PIRTIS
su garu ir šluotelėmis- 4

Mokėjimas. S
1 asmeniui 3ÍOO 2 asmenims 4$000 :( 
3 — 5$00 4 — 6$000 ;>

Pirtis veikia antradieniais ii 
trečiadieniais, ketvirtadieniais P, 
ir penktadieniais nuo 1 vai. dien. •) 
Sekmadieniais nuo 8 vai ryto. :| 
Rua São Caetano 225 į| 

Telefonas 9-2751 ii

Didžiausia
S. PAULO MIESTE

Šoferių mokykla
Irmãos GRAGNANO
Kreiptis: Rua Trindade 46 (La­

pu) Bonde 35.

5

KRAUTUVĖ
BORISO KOGANO

Kalėdų šventėms ir Naujiems Me­
tams turi įvairių vynų, gastronomi­
jos ir bakalėjos prekių.

Kainos papigintos.

R. Capitão Matarazzo, 1.
Bondes 21 ir 23.

5



6 LIETUVIS BRAZILIJOJ

Jau laikas atnaujinti
j 1930 metams

„Lietuvio Brazilijoj“ prenumerata. J 
Čia Brazilijoj ir visoj Pietų Amerikoj.

Metams tik 12SOOO X
Pusei metų — 7S000 |

3 mėnesiams — 4SOOO i
Užsakant į Lietuvą ar kitą šalį: p

metams —'18S00d ‘ =
pusei metų — 10S0B3 g
Užsakant iš Lie u vos — ?
metams — 2 dolerių

T pusei metų — 1 '/a dolerių |
Metiniai prenumeratoriai gaus veltui Brazi- s

5 lijos lietuvių kalendoriiĮ „šviesa“. §
Pinigus siųsti šiuo antrašu: ..Lietuvis Brazilijoj“ Rua Viscon- o 

de de Parnahyba, 370. S. PAULO. |

Pasaulinės iinios
Prancūzijoj gyventojų skaičius 

mažta.
Prancūzų laikraščiai pilni straipsnių, 

kuriuose išreiškiama baimė, kad visame 
krašia gali įvykti su gyventojais katas­
trofa, nes skaičius kas kart vis daugiau 
inažia. Kaipo pavyzdį nurodo, kad Brio- 
de provincijoj 1914 metais gyventojų 
buvo 70.000, 1925 metais — 62.300 ir 
dabar 59.000. Visame krašte tarp gimi­
mų ir mirimų santykis yra toks: 100 
asmenų miršta, o gimsti tik 75.

Lenkijoj bus karalius.

Laikraščių pranešimu, Lenkijoj vis­
kas priregta, kad Pilsudskį paskelbti ka­

M

I LIETUVIAI, DOMES! |
.... i

S Šiuo pranešu, kad įsteigtas mano biuras gatvėje VIS- y 
CONDE DE PARNAHYBA, 370 tarpininkauja šamadų pada-

$ ryme, laivakorčių pirkime, žemės sklypų įsigijime bei namų V 
% pastatyme, o taip pat teikia įvairių informacijų įvairiais 
S klausimais.

Kas nori, kad jų reikalai būtų atlikti greitai ir sąžiningai Jį 
W be jokių išnaudojimų, tekreipiąs! į mane. ||

Supagarba

\ K. U C K U S
b RUA VISCONDE DE PARNAHYBA, 370 S. PAULO

ralium , Józef I“. Sakoma Pilsudskis ta­
pęs „Jozefem I“ manąs atgaivinti Juge- 
laiėių tradicijas ir vykti Vilniun vaini 
kuotis kaipo „Wielki ksiąže litewski“.

Ištiki ųjų, juokingus tis Pilsudskis.
Išgama Lietuvos (jis kilęs iš Lie­

tuvos, jo pavardė kadaisė buvo Pilsunas), 
sutvėrė lenkų s.-cialistų partiją „P. P. S.“, 
buvo jos vadu, dabar pasidarė diktato­
rium ir nori tapti karaliumi.

Kiek pasaulis išleidžia apsiginkla­
vimui.

Anglų žurnalas „Ekonomist“ prane­
ša, kad pasaulis apsiginklavimui šiemet 
išleis 43 milijaidus litų.

Pranešimas.
Nuo gruodžio 2 d- ligi 21 d. 

kun. Valaitis mokyna vaikus tikybos 
kasdien nuo 9 ligi 12 vai. prie šv 
Antano bažnyčios ir nuo 2 ligi 5 
vai. Mookoje Lietuvių mokykloje.

Kolonistus A?aro
lauk*

Ponas Kiršteinas tyli.
Mūsų lietuviai pabėgę iš Nova Li­

thuania pasak' ja, kad jau atsirado n.iu 
jas tų visų žemių, kurias koloniz ivo po­
nas Kiršteinas, .-aviniukas, kuris pradė­
jo jau veikti. Taip pavyzdžiui iš kolo­
nijos „Kišada“ išvarė 14 šeimynų kolo 
nistų, kurie pinigus už tą žemę jau bu­
vo sumokėję pilnai ar dalinai.

Iš „Nova Lithuania ‘ kolonijos ne­
reikės kolonistus varyti lauk, nes jie 
beveik visi iš ten jau pabėgo.

Kodėl ponas Kiršteinas tyli?

Lietuvis klebonas skraido orlaiviu.
Amerikoje Detroite mieste gyvenam į 

tis lietuvis klebonas Paurys įsitaisė or­
laivį ir dabar skraido po lietuvių para 
pijąs. Laikraščio „Garso“ redakcija jam 
pataria skristi iš Amerikos į Lietuvą ir 
tuo pagarsinti Lietuvos vardą.

Nori panaikinti žvalgyba.
Anglija ketina panaikinti savo žval­

gybą taupumo sumetimais. Anglai nori, 
kad ir kitos valstybės paniukintų žvul- 
gy-bą bei špionažą, kuris tiktai sukiršina 
kraštus prieš vienas kitą.

Lenkijos kabinetas griuvo.
Radio pranešimu, gruodžio 6 dieną 

lenkų Seimas 246 balsais prieš 120 iš 
reiškė nepasitikėjimą ministerių kabine­
tui. Iš tos priežasties Kabinetas atsis 
tatydino.

1000 KILOMETRU SU 1 KG.
BENZINO?

Paslap'ingas išradimas

Iš Romos p anešama, kad ten vie­
nas svetimšalis inžinierius išrado naują 
būdą varyti m >torus. Pagal tą išradimą 
motorams varyti būsiančios vartojamos 
tam tikros dujos ir benzino reikėsią tik 
1 kg. 1.000 kilometrų. Išradėjas dabar 
konstruojąs naują automobilį, kurį po 
mėnesio viešai parodysiąs. Tuo tarpu 
inžinieriaus išradimą finansuojančių as­
menų pavardės laikomos paslapty.

Jeigu tos benziną pavaduojančios 
dujos pasirodys patogios laikyti, lengvos 
ir nebrangios gaminti, tai šis išradimas 
turės nepaprastos reikšmės ypač avia- 
cij j, nes tada nereikėtų toliau skren­
dančius orlaivius apkrauti šimtais ir tūks­
tančiais kilogramų benzino.

Pranešimas.

J. V. Tėvūno romanas „Vargai dėl 
Meilės“ tilpo „L. B.“ 11, 12, 15, 17, 18, 
21, 22, 25 - - 32, 34 — 38, 41 — 44. 
numeriuose, kurių yra sudarytas pilnas 
komplektas.

Norintieji gali šį komplektą įsigyti. 
Kaina — 3SOOO.
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Rua Visconde de Parnahyba, 370.
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I LIETUVIAI ŽEMDIRBIAI! |
Pirkite žemę tik arti São Paulo miesto, ir turėsite galimybę savo g 

S ūkio produktus pardavinėti vietos rinkos kainomis. S
Derlinga I-os rūšies žemė, 50 kilometrų nuo São JPaulo. Parduoda- <? 

® ma labai pigiai ii- lengvomis išsiinokėjimo sąlygomis. Žemė parduodama JšJ 
ž nedideliais sklypais nuo 1 ir daugiau alkierių. g

Klimatas sveikas vieta graži, pro kiekvieną sklypą teka upelis. 2 kilę- g 
® metrai nuo miestelio, kur yra daug krautuvių, mokyklos, keletas bažnyčių irt.t. g 
® Su São Paulo miestu susisiekimas patogiausias. ®
g Žemė labiausiai tinka daržovėms, bulvėms ir kit, taip pat kiaulių sÍ ir vištų ūkiams. Tikriausi nuosavybės dokumentai, su pilniausia nvosavy- 

bės garantija. ®
Smulkesnes apie parduodamas žemes žinias teikia g

„BALTIKA“ I
Rua General Osorio, 85. S. Paulo. |

Korespondentas Lietuvos Banko Kaune ir Wiener — Bank — Verein Vienoje.

Siunčiame pinigus į Lietuvą Mūsų taupomoji kasa

S. PAULO, RUA M A U A, 207, kampas rua Conceição prie pat Luz stoties.

išmokėdami gavėjui doleriais ir litais, kaip nori 

siuntėjas. Patogiausia lietuviams siųsti pinigus 

savo giminėms per mūsų bankinę kontorą.

priima indėlius ir atidaro einamąsias sąskaita», 
t. y. gulite pas mus pasidėti savo taupmenas, 
kad galite at-iimti kada tik norėdami ar po su­
kirto laiko. Išduodame taupymo knygeles ir 

mokame gerus procentus.

Mūsų įstaigos darbo teisingumas garantuotas 100:000$000, kurie padėti valstybės 
banke. Kalbame lietuviškai ir kitomis Europos kalbomis. Mūsų įstaiga atvira nuo 8 

vai. ryto ligi 6 vai. vakare, sekmadieniais tik ligi 12 vai.

Laivakortes
Lietuvos ir į Lietuvą geriausiomis są­

lygomis ir geriausiais bei greičiausiais^ laivais.
Moteriškėms atkviesti padėliam išrūpinti

„šamndas“ _J
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